
Муниципальный Всероссийской олимпиады школьников по физике
9 класс, 2015-2016 учебный год.
Возможные решения и Критерии оценивания.
Задача 1.
Пассажир, сидящий у окна поезда, идущего со скоростью V1= 72 км/ч, видит в течение 10 с
встречный поезд, идущий со скоростью V2 = 32,4 км/ч. Найти длину встречного поезда.
Возможное решение:
За тело отсчета принять пассажира, ось координат направить по движению встречного поезда.
Встречный поезд по отношению к пассажиру движется со скоростью
V = V1 +V2 (1).
Длина поезда l =( V1 + V2) t (2).
В системе  единиц СИ V1 = 20 м/с, V2 = 9  м/с. Тогда l =290 м.
Критерии оценивания:
1.Записани формула ( 1 ) - 3 балла.

2 Получено выражение для определения длины поезда - 3 балла.

3. Сделан перевод единиц в систему СИ - 2 балла.

4.Получен окончательный ответ - 2 балла.
Задача 2.

Через неподвижный блок перекинута веревка, к одному из концов которой привязан
груз массой m1 =64 кг. На другом конце повис человек  массой m2 =65 кг, который,
выбирая веревку, поднимает груз, оставаясь при этом на одном и том же расстоянии от
пола. Через какое время t груз будет поднят на высоту h =3 м ? Массой веревки и блока
пренебречь.
Возможное решение:
Так как человек неподвижен относительно Земли, то силы ,
приложенные к нему , уравновешены. Значит, сила натяжения
численно равна весу человека m2g.
Для груза второй закон Ньютона:= − = ( − )
Тогда ускорение груза a = g и направлено вверх.

Время подъема груза = ;t=6,26с.

Критерии оценивания:
1. Записан второй закон Ньютона для груза - 4 балла.

2. Получено выражение для ускорения груза - 2балла.

3. Записана формула для расчета времени подъема груза - 2 балла.

4. Получен числовой ответ - 2 балла.
Задача3.

К гладкой вертикальной стене на веревке длины = 4 см подвешен шар массы m = 300 г и
радиуса r = 2,5 см. Найти силу давления шара на стену.
Возможное решение:
Со стороны стены на шар действует сила реакции опоры N, равная по модулю, согласно
третьему закону Ньютона ,силе давления шара на стенку.

О

α

N

T

N



Моменты сил Nи mg относительно  точки О равны нулю. Тогда  и сила натяжения T нити не
создает момента относительно этой точки. Продолжение нити пройдет через точку О. Условия
равновесия   для составляющих сил вдоль горизонтали и вертикали:− = 0− = 0
Отсюда == ( ) ; N=1,25 H
.
Критерии оценивания:
1. Верно указаны силы, действующие на шар - 3 балла.

2. Записаны условия равновесия шара - 3балла.

3.  Получено выражение силы давления шара на стену - 3 балла.

4. Получен числовой ответ - 1 балл.
Задача4.
До какой температуры надо нагреть алюминиевый куб, чтобы он будучи положен на лед,
полностью в него погрузился? Температура льда  00 С, удельная теплоемкость алюминияс = 836 Джкг∗К, плотность льда = 9,2 ∗ 10 кгм , плотность алюминия = 2,7 ∗ 10 кгм . Удельная

теплота плавления льда = 3,3 ∗ 10 Джкг . Объем льда гораздо больше объема куба.

Возможное решение:
Куб полностью погрузится в лед, если количество теплоты, которое выделит алюминиевый
куб при охлаждении до 00 С, будет равно количеству теплоты, которое необходимо для того,
чтобы расплавить лед в объеме алюминиевого куба, т.е.( − ) = (1),
где – температура, до которой нужно нагреть куб,

– температура плавления льда,
V – объем куба.
Тогда = + ; = 134℃.

Критерии оценивания:
1. Записана формула (1) -6 баллов

2.  Получено выражение температуры нагрева куба - 2 балла

3. Получен числовой ответ -2 балла.
Задача5.
Спираль электроплитки  с сопротивлением R = 40 Ом при включении в сеть имеет
температуру на∆ = 400℃ большую, чем температура воздуха. Дальнейшее нагревание
прекращается из-за теплоотдачи в окружающую среду. Какова будет разность температур
спирали плитки и окружающего воздуха, если последовательно с плиткой включить
сопротивление r = 10 Ом? Теплоотдача пропорциональна разности температур спирали и
окружающего воздуха. При достижении постоянства температуры спирали подводимая
энергия источника равна тепловым потерям.
Возможное решение:
Тепловые мощности, выделяемые в электроплитке в двух случаях согласно условию задачи:



N = k∆t (1)N = k∆t (2)N = (3)

N = R (4)NN = (R + r)R = ∆t∆t
Откуда ∆ = ∆ ; ∆ = 256℃

Критерии оценивания:

1.  Записаны формулы (1) -(2) - 2 балла.

2. Записана формула (3) - 2 балла.

3. Записана формула (4) - 2 балла
4.Получено выражение разности температур спирали плитки и окружающего воздуха при
подключении сопротивления - 2 балла.
5.Получен  числовой ответ - 2 балла.


